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 „Cel care mută un munte începe prin a căra 
pietrele mici.“   (Proverb chinezesc)  

Preocupări curente racordate la cerinţele viitorului
Ministerul Comunicaţiilor şi Societăţii Informaţionale (MCSI), prin Organismul Intermediar pentru 

Promovarea Societăţii Informaţionale (OIPSI), fi nanţează, cu fonduri structurale, implementarea proiectului 
Ofi ciului Naţional al Registrului Comerţului (ONRC) denumit Servicii online (de e-guvernare) pentru comuni-
tatea de afaceri prin intermediul unui portal special. Valoarea totală a proiectului este de 51,9 milioane de lei, 
dintre care 21,5 milioane fi nanţare nerambursabilă. 

Proiectul este menit să asigure, 
prin intermediul unui portal dedicat, ac-
cesul cetăţenilor, al mediului de afaceri 
şi al administraţiei publice la 34 de ser-
vicii publice online, dintre care 24 sunt 
nou create. 

Conform MCSI, portalul va faci-
lita procesul de obţinere a avizelor, iar 
16 instituţii publice vor benefi cia de 
reducerea timpului necesar obţinerii 
informaţiilor din Registrul Comerţului 
Central Computerizat. Portalul va per-
mite şi interoperabilitatea cu sistemul 
juridic, ONRC urmând să comunice în 
viitor online datele referitoare la fi rmele 
care sunt în procedură de faliment, înre-
gistrate în instanţe. Un alt avantaj constă 
în implementarea unui serviciu de plăţi 
online (e-payment) pentru gestionarea completă a serviciilor electronice comerciale oferite de ONRC.

Autorii proiectului – în rândurile cărora se afl ă numeroşi ingineri – consideră că aplicarea acestuia „va îm-
bunătăţi semnifi cativ relaţia dintre cetăţeni şi ONRC, prin creşterea transparenţei activităţii, prin asigurarea coe-
renţei şi preciziei prelucrării datelor, prin reducerea timpului de circulaţie a documentelor în interiorul sistemului, 
ca efect al fl uxurilor electronice de documente şi introducerii verifi cărilor digitale. De asemenea, se va ameliora 
capacitatea de prelucrare şi stocare a datelor, se va îmbunătăţi securitatea informaţiilor din baza de date şi a ac-
cesului la aplicaţiile sistemului şi se vor reduce timpii de actualizare a bazei de date centrale“. Proiectul urmează 
să fi e realizat în următoarele 12 luni. Cele 34 de servicii online vor fi  integrate în platforma e-România. 

Dacă s-ar organiza un rapid sondaj de opinie în 
rândurile călătorilor cu autobuzul 301 în legătură cu 
motivarea faptului că una dintre arterele Capitalei, care 
străbate cartierul Aviaţiei, poartă numele de Nicolae 
Caranfi l, cu siguranţă că majoritatea covârşitoare ar 
ridica din umăr. Chiar aşa, cine a fost Nicolae Caranfi l? 
Nu ne propunem aici o prezentare biografi că, dat fi ind 
faptul că despre cel evocat s-a scris extrem de pertinent 
şi de percutant în lucrarea Repere ale ingineriei româ-
neşti, apărută la Editura AGIR. Reţinem doar faptul că 
a fost un inginer de excepţie, implicat în numeroase 
lucrări publice, inclusiv în amenajarea lacurilor din 
nordul Capitalei. Meritele sale profesionale au fost 
recunoscute în ţară şi în străinătate, aşa că acordarea 
numelui de Nicolae Caranfi l unui bulevard din zona 

Herăstrăului îşi are întreaga îndreptăţire. Păcat, însă, 
că marea masă a concetăţenilor noştri nu ştie „despre 
cine este vorba“.

Dacă trecem, însă, peste modul în care se face 
cunoscută istoria şi se cinstesc înaintaşii care merită 
să fi e preţuiţi în cel mai înalt grad (temă extrem de 
importantă, dar care merită să facă obiectul unei tra-
tări separate), vom avea prilejul să facem o legătură 
între trecut şi prezent, ca şi spre viitor pornind tocmai 
de la modul în care a gândit Nicolae Caranfi l o temă 
extrem de actuală şi de presantă. Cine citeşte monu-
mentala operă Enciclopedia României (apărută între 
anii 1938 – 1940) va avea posibilitatea să citească în 
volumul III, consacrat economiei, un articol semnat de 

(Continuare în pag. 2)

Noţiunea de datorie, în sens de obligaţie, capătă sensuri nega-
tive atunci când avem de-a face cu datornici la cote excesive. Nu 
numai credinţa populară în virtutea căreia este bine să pui, în fi ecare 
seară, capul pe pernă şi să nu duci grija datoriilor pe care nu prea 
poţi să le achiţi îndeamnă la cumpătare, ci şi considerente de ordin 
economic, mai ales atunci când este vorba despre fi nanţele ţării. Ca şi 
cum criza provocată de grave derapaje pe pieţele fi nanciare interna-
ţionale n-ar fi  fost de ajuns, iată, s-a ajuns la un stadiu critic al crizei 
datoriilor până şi în cele mai puternice state ale lumii. 

Din păcate, România a intrat în acest vârtej, datoria publică 
(ne vom referi exclusiv la aceasta) depăşind 30 de procente din pro-
dusul intern brut. Aparent, lucrurile nu sunt grave din moment ce 
unul dintre criteriile în funcţie de care se poate adopta moneda unică 
(euro) constă în stabilirea limitei maxime de 60 la sută din PIB pen-
tru datoria publică. Dar, lucrurile nu se pot evalua corect prin abor-
dări superfi ciale. Încă de pe acum a devenit greu de suportat povara 
serviciului datoriei publice (respectiv datele scadente plus dobânda, 
plus comisioanele, plus alte obligaţii contractuale). Aproape în fi -
ecare lună trebuie să rambursăm circa un miliard de euro, ceea ce 

pentru o vistierie săracă este prea mult. Şi, din păcate, continuăm să 
ne împrumutăm masiv. 

Nu trebuie să fi i economist pentru a sesiza, aici, un viciu de 
fond al deciziei politice. Nu este vorba numai despre perioada ac-
tuală, ci despre un proces de mai mulţi ani care – pe scurt – poate 
fi  caracterizat prin creştere economică bazată pe datorii. Nimeni nu 
neagă importanţa creditului pentru asigurarea premiselor unei creş-
teri economice consistente, dar există bariere pe care nesocotindu-le, 
ajungi inevitabil la criză, la recesiune. Adică, exact unde ne afl ăm. 

În prezent, a devenit extrem de presantă necesitatea de a adopta alt 
tip de dezvoltare economică decât cel bazat pe îndatorare. Stimularea 

factorilor interni 
ai progresului 
economic a deve-
nit o prioritate na-
ţională. În această 
privinţă, nu trebu-
ie inventat nimic. 
Sunt căi şi mijloa-
ce care permit o 
astfel de evoluţie, 
de la reducerea 
poverii fi scale 
până la lansarea 
unor mari proiec-
te în domeniul in-
frastructurii, ceea 

ce are un efect economic multiplicator, de la introducerea de stimulente 
pentru o muncă de calitate, performantă, până la gestionarea responsabi-
lă a banului public pe întreaga gamă a instituţiilor bugetare.

Prin creşterea gradului de îndatorare publică ne apropiem de 
punctul critic, respectiv de cel în care trebuie să te împrumuţi pen-
tru a achita datoriile scadente. Un semnal deosebit de îngrijorător este 
transmis de cei care apreciază că încă un împrumut de la FMI este 
inevitabil. Aşa va fi  dacă nu se adoptă degrabă măsuri proactive, de 
relansare economică prin punerea în valoare a resurselor proprii, na-
ţionale. Chiar accesarea fondurilor comunitare depinde de nivelul co-
fi nanţării, ceea ce înseamnă tot efort propriu. Din această perspectivă, 
nu de dragul jocului de cuvinte, ci sub imperiul strictei necesităţi, se 
cuvine spus că una dintre marile datorii ale factorilor decidenţi este 
să nu mai recurgă la… datorii. Cel puţin, nu la nivelul şi ritmul de 
până acum. Cei care şi-au făcut un obicei din a împrumuta „n-au nume 
bun“, aşa cum afi rmă o zicală populară. Dar când angajează datoria pe 
seama a milioane de contribuabili, nu numai numele şi-l pătează, ci se 
fac vinovaţi de ceea ce este mai rău în cazul unor persoane publice: 
nu-şi fac datoria. Act care se cuvine să nu rămână nesancţionat. (T.B.)

Supravieţuirea prin îndatorare
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A X-a ediţie a Conferinţei naţionale multidisciplinare, A X-a ediţie a Conferinţei naţionale multidisciplinare, 
cu participare internaţională, cu participare internaţională, Profesorul Dorin Pavel – Profesorul Dorin Pavel – 

Fondatorul hidroenergeticii româneştiFondatorul hidroenergeticii româneşti
Timp de două zile (4 – 5 iunie 2010), 

municipiul Sebeş a devenit capitala ingineriei 
româneşti, locul de întâlnire a unor reprezen-
tanţi de seamă ai ştiinţelor şi tehnicii din ţara 
noastră şi din afara graniţelor, cu prilejul celei 
de-a X-a ediţii a Conferinţei naţionale multi-
disciplinare, cu participare internaţiona-
lă, Profesorul Dorin Pavel – Fondatorul 
hidroenergeticii româneşti. Evenimentul 
– care a marcat un deceniu de existenţă 
neîntreruptă a întâlnirilor de la Sebeş – a 
fost organizat de instituţiile administraţi-
ei locale (Primăria Municipiului Sebeş, 
Consiliul Local al Municipiului Sebeş, 
Consiliul Judeţean Alba şi Instituţia 
Prefectului Judeţului Alba), Filiala Cluj 
a Asociaţiei Generale a Inginerilor din 
România (AGIR), Sucursala Alba a AGIR, 
Centrul Cultural Lucian Blaga Sebeş, 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca 
şi Academia de Ştiinţe Tehnice din România, 
având drept parteneri SC Hidroelectrica SA 
Bucureşti, Sucursala Hidrocentrale Sebeş – 
Alba, Hidroserv SA Sebeş. 

„Din luna mai a anului 2001, cu spriji-
nul necondiţionat al ofi cialităţilor locale, mu-
nicipiul Sebeş a devenit o adevărată «agora» 
a inginerimii româneşti, unde arta de a gândi 
tehnic, de a face analiza şi sinteza unei acţiuni, 
a unui eveniment, a unei idei sau a unei situaţii 
din teren ia forma unor tomuri de câteva mii 

de fi le“, a declarat prof. univ. dr. ing. Mircea 
Bejan, preşedintele Filialei Cluj a AGIR şi 
membru al Consiliului Director al AGIR, că-
ruia i se datorează, în mare măsură, organiza-
rea exemplară a manifestării. „Sebeşul a deve-
nit locul unor binefăcătoare/benefi ce contacte 

directe între ingineri, specialişti de diferite 
profesii, locul unde se efectuează un consis-
tent şi însemnat schimb de idei, de rezultate 
şi de păreri în diverse domenii inginereşti. 
Asociaţia Generală a Inginerilor din România 
apreciază ceea ce Sebeşul, locul de întâlnire a 
inginerilor de pretutindeni, înfăptuieşte pentru 
menţinerea la înalte cote a meseriei de inginer, 
a unirii acestora, a dorinţei de continuitate a 
competenţelor profesionale inginereşti care 
trebuie aliniate la standardele europene – şi 

nu numai! Conferinţele naţionale 
multidisciplinare, cu participare 
internaţională, Profesorul Dorin 
Pavel – fondatorul hidroenerge-
ticii româneşti, care se desfăşoară 
la Sebeş, începând cu anul 2001, 
stau mărturie“, a mai afi rmat prof. 
univ. dr. ing. Mircea Bejan.

Deschiderea lucrărilor a fost 
găzduită de Colegiul Naţional 

Lucian Blaga din Sebeş. După rostirea cu-
vintelor de salut adresate de ofi cialităţi şi 
invitaţi, s-a trecut la acordarea unor diplome 
şi plachete, urmată de susţinerea comuni-
cărilor în plen, şi anume: ● Amintiri despre 
profesorul Dorin Pavel – Gheorghe Vertan, 

Timişoara; ● Dorin Pavel 
şi hidrografi a Dunării – 
Florin Teodor Tănăsescu, 
Bucureşti; ● Roţi dinţate 
cilindrice gigant – George 
Rotaru, Germania; ● 
Tendinţele standardizării 
– prezent şi perspectivă – 
Iulian Floarea, Bucureşti; 
● Cerinţe europene vizând 
prevenirea accidentelor de 
muncă în întreprinderile 
mici şi mijlocii – Mihai-
Octavian Vînturache, 

Bucureşti; ● Siria – ţară de legendă şi de 
viitor (II) – Mircea Bejan, Cluj-Napoca. 

După această primă parte a dezbateri-
lor, la Lancrăm, jud. Alba, a avut loc un mo-
ment de reculegere la mormântul profesoru-
lui Dorin Pavel, urmat de depuneri de coroa-
ne şi de vizitarea Casei Memoriale Lucian 
Blaga din Lancrăm. 

Activitatea de după-amiază a cu-
prins lucrările pe 8 secţiuni, desfăşurate la 
Colegiul Naţional Lucian Blaga, astfel: ●  
Inginerie generală (37 lucrări) – Moderator: 
prof. dr. ing. Mircea Bejan; ●  Inginerie elec-
trică (28) – Moderatori: prof. dr. ing. Bogdan 
Nicoară, prof. dr. ing. Ilare Bordeaşu, prof. 
dr. ing. Vasile Mircea Popa; ● Energii re-
generabile – Autovehicule – Zgomot (25) 
– Moderatori: prof. dr. ing. Mariana Arghir, 
conf. dr. ing. Sorin Ioan Deaconu, conf. dr. 
ing. Adrian Todoruţ; ● Rezistenţa materia-
lelor – Mecanică (31) – Moderatori: prof. dr. 

doc. ing. Petre P. Teodorescu, prof. dr. ing. 
Mihaela Suciu, prof. dr. ing. Viorel Ispas; 
● Ingineria mediului (32) – Moderatori: 
prof. dr. ing. Violeta Popescu, prof. dr. ing. 
Tiberiu Rusu, prof. dr. ing. Ioan Blebea; 
● Construcţii (29) – Moderatori: prof. dr. 
ing. Valeriu Panaitescu, prof. dr. ing. Radu 
Pentiuc, drd. ing. George Dan Dacin; ● 
Tehnologii – Materiale (32) – Moderatori: 
prof. dr. ing. Ioan Ilca, prof. dr. ing. George 
Arghir, dr. ing. Corneliu Cristescu; ● Maşini 
unelte – Angrenaje (28) – Moderatori: dr. 
ing. Mihai Sudrijan, dr. ing. Mugurel-Liviu 
Sârbu, dr. ing. Ulise Toader. Prima zi a ma-
nifestării s-a încheiat cu un moment cultu-
ral, desfăşurat la Biserica Evanghelică din 
Sebeş. Cea de-a doua zi a fost marcată de 
constituirea Clubului Inginerilor Dorin 
Pavel din Sebeş – CIS. De asemenea, a fost 
vizitată Cetatea medievală Câlnic (sub aus-
piciile acad. Marius Porumb), după care lu-
crările conferinţei s-au închis. 

Editarea lucrărilor Conferinţei cu spri-
jinul direct al Consiliului Judeţean Alba şi 
al Filialei Cluj a AGIR pune la dispoziţie o 
imensă cantitate de informaţie. „O informa-
ţie utilă şi necesară tuturor celor care trudesc 
în inginerie în diferite ipostaze: cercetare, 
producţie, învăţământ mediu sau superior. A 
avea la îndemână o sinteză, o prezentare suc-
cintă, o introducere într-un anumit domeniu, 
o punere în temă în direcţii puţin cercetate/
cunoscute, o esenţă  bibliografi că reprezintă 
o adevărată bogăţie. Conţinutul celor 19 vo-
lume de lucrări prezentate la Conferinţele de 
la Sebeş este deosebit: au fost tipărite 1958 
lucrări în 12 478 pagini, au fost 2614 autori şi 
peste 600 mm este grosimea tuturor volume-
lor apărute; o bibliografi e voluminoasă, fi ind 
menţionate mai mult de 8000 de titluri!“, a 
precizat prof. univ. dr. ing. Mircea Bejan. 

Muzeul Universităţii Politehnica din Bucureşti 
a găzduit o manifestare evocatoare consacrată unor 
cadre didactice şi studenţi ai Facultăţii de Textile din 
Institutul Politehnic Bucureşti. Conform informaţiilor 
primite de la ing. Stelian Gherman, participanţii s-au 
referit în special la familia de profesori Aurelian 
şi Marta Stan, de faţă fi ind şi fi ul lor, profesorul 
universitar Mircea Stan. De asemenea, s-au prezentat 
momente semnifi cative din viaţa şi activitatea unui alt 
profesor al facultăţii, Mislim Grindea. A fost un titlu 
de onoare pentru toţi cei care s-au afl at în muzeu să 
rememoreze date şi fapte defi nitorii pentru regretatul 
prof. univ. dr. ing. Aurelian Stan, membru de onoare 
al Academiei Române din anul 1993, preşedinte 
al Comisiei de Acustică al înaltului for ştiinţifi c, 
membru de onoare al Societăţii Franceze de Acustică 
(din 1980), autor a peste 200 de lucrări ştiinţifi ce 
publicate şi prezentate în ţară şi în străinătate. În mod 
deosebit s-a evidenţiat meritul său în fundamentarea 
tehnologiilor în industria textilă. Ca semn de înaltă 
preţuire pentru această personalitate reprezentativă 
a ştiinţei şi tehnicii româneşti, ing. Aristide Dodu, 
membru de onoare al AGIR şi preşedinte de onoare 
al SIT – AGIR, a înmânat fi ului prof. Aurelian 
Stan Diploma de excelenţă acordată post-mortem. 
Totodată, participanţilor le-a fost prezentată 
activitatea profesoarei Marta Stan, eminent cadru 
didactic la Facultatea de Chimie Industrială de la 
Institutul Politehnic Bucureşti şi la Facultatea de 
Chimie a Universităţii din Bucureşti. 

Un alt moment l-a constituit prezentarea 
personalităţii şi activităţii prof. univ. ing. Mislim 
Grindea, licenţiat în chimie al Universităţii Alexandru 
Ioan Cuza din Iaşi în 1933 şi inginer chimist la 
aceeaşi universitate în 1934. Înalta califi care a celui 
evocat a rezultat din specializările în Germania şi în 
Elveţia, califi care relevată atât în activitatea sa din 
producţie, cât şi din cercetare. 

Întâlnire a inginerilor 
textilişti

TRADIŢIE  ŞI  CONTEMPORANEITATETRADIŢIE  ŞI  CONTEMPORANEITATE

(Urmare din pag. 1)
ing. Nicolae Caranfi l, articol intitulat 
Politica de investiţii publice.

Amatorilor de sloganuri desuete le 
reamintim că punctul de vedere respec-
tiv a aparţinut unui inginer care a deţi-
nut funcţii publice în perioada în care 
în România exista capitalism, iar despre 
rolul statului se discuta – de regulă – nu 
de pe poziţii ideologice (cum se mai 
întâmplă în prezent), ci dintr-o viziune 
strict ştiinţifi că. Autorul începe artico-
lul astfel: „Statul modern necesită un 
complex important de mijloace pentru a 
putea să trăiască şi să se dezvolte“. De 
aici, modul serios de abordare a politicii 
de investiţii publice, sub semnul apropi-
erii de nivelul european. Nu sună a ceva 
cunoscut respectiva formulă? Nicolae 
Caranfi l milita pentru reducerea deca-
lajelor care defi neau România în raport 
cu celelalte state europene, obiectiv de-
osebit de actual şi în prezent. El a făcut 
o strălucită demonstraţie a posibilităţii 
statului de a adopta şi aplica politici 
prin care să asigure efectuarea de lucrări 
publice în interes naţional. Între altele, 
Nicolae Caranfi l scria: „Dacă veniturile 

statului sunt mici, trebuie să le mărim 
şi să le completăm cu toate mijloacele 
posibile, dar în niciun caz nu este admi-
sibilă reducerea sau nesocotirea nece-
sităţii întreţinerii şi dezvoltării tuturor 
părţilor care construiesc organismul 
complet care 
este statul mo-
dern“. Mai de-
parte, autorul 
spunea: „Faţă 
de venituri 
insu f ic ien te , 
după reducerea 
che l tu ie l i lor 
inutile sau cari 
(păstrăm orto-
grafi a vremii 
– n.n.) nu sunt 
neapărat ne-
cesare, rămân 
două soluţiuni: 
aceea a com-
primării chel-
tuielilor indispensabile funcţionării 
statului sau aceea a sporirii venituri-
lor“. Odată cu precizarea că în rândul 
cheltuielilor indispensabile se afl au cele 

destinate lucrărilor publice şi rezolvării 
problemelor sociale, Nicolae Caranfi l 
conchidea: „Fără îndoială că mărirea 
veniturilor statului este singura soluţie 
de adoptat“. Dar cum să se facă respec-
tiva mărire? Nu prin noi taxe şi impozite, 

ci prin stimularea de inves-
tiţii care să determine creş-
terea avuţiei naţionale şi, 
astfel, să se lărgească baza 
de impozitare. El proclama: 
„Lozinca noastră pentru 
viitorii douăzeci de ani să 
fi e – executarea de lucrări 
publice de folos obştesc, 
care concură la o îmbogăţi-
re generală“. În acest spirit 
propunea soluţii concrete, 
între care multe îşi păstrează 
valabilitatea şi astăzi, cum 
ar fi  dezvoltarea şi moderni-
zarea infrastructurii în toate 
domeniile, extinderea de ac-
tivităţi industriale în mediul 

rural. Sunt idei esenţiale din respectivul 
articol. Actualii factori decidenţi s-ar cu-
veni să-l citească. Vor avea o extrem de 
valoroasă sursă de inspiraţie. (Al. R.)

Nodul gordian, lucrările 
publice de ieri şi de azi

Foto: Ion Marin
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Invenţiile româneşti premiate la Geneva 
şi mediul de afaceri 

 Camera de Comerţ şi Industrie a Ro-
mâniei (CCIR) a organizat, la Palatul Came-
rei de Comerţ, împreună cu Autoritatea Na-
ţională pentru Cercetare Ştiinţifi că (ANCS) 
evenimentul Invenţiile româneşti premiate 
la Geneva şi mediul de afaceri românesc: De 
la idee la rezultate.

De aproape 
două decenii, Româ-
nia este reprezentată 
cu succes la cel mai 
important eveniment 
mondial de inventică 
– Salonul Internaţio-
nal de Invenţii de la 
Geneva, Elveţia. Re-
zultatele obţinute an 
de an vin să certifi ce 
faptul că ţara noastră este ofertantă din punct 
de vedere al inteligenţei şi imaginaţiei crea-
toare, iar implicarea la nivel guvernamental 
prin Ministerul Educaţiei, Cercetării, Tinere-
tului şi Sportului – respectiv Autoritatea Na-
ţională pentru Cercetare Ştiinţifi că, a permis 
o reprezentare unitară şi coerentă, extrem de 
bine apreciată de partenerii internaţionali. 

În 2010, cele 46 de invenţii româneşti 
prezente la Salonul Internaţional de Invenţii 
de la Geneva au obţinut 24 de medalii de aur, 
15 de argint, 8 de bronz şi 11 premii speciale. 

Reeditarea la Bucureşti a standului ro-
mânesc de la Salonul de la Geneva de către 

Autoritatea Naţională 
pentru Cercetare Ştiin-
ţifi că (ANCS) împreună 
cu Camera de Comerţ 
şi Industrie a României 
s-a făcut cu scopul de „a 
deschide dialogul dintre 
inventatori şi oamenii de 
afaceri români“ a men-
ţionat Valentin Cismaru, 
vicepreşedinte al Camerei 
de Comerţ şi Industrie a 

României şi preşedintele Camerei de Comerţ 
şi Industrie Vâlcea, dar şi ca o recunoaştere 
pe plan intern a meritelor celor care au contri-
buit substanţial la crearea unei bune imagini 
a ţării noastre. 

„România poate face diferenţa prin in-
vestiţia în ştiinţă şi inovare, ce poate aduce 
calitate socială şi competitivitate economică. 

Este necesară corelarea politicilor de cerce-
tare, învăţământ superior şi inovare. Europa 
pregăteşte planul ei de inovare ce va fi  lansat 
în această toamnă. România s-a angajat să 
aibă propriul răspuns, planul său de inovare, 
primul în România, în 2011, şi pentru aceasta 
politicile sectoriale vor fi  corelate astfel încât 
să răspundă unor priorităţi naţionale. 

Cercetarea înseamnă transformarea 
banilor în cunoaştere, inovarea înseamnă 
transformarea cunoaşterii în bani. (...) Ro-
mânia poate dezvolta un cluster/campus de 
excelenţă/hot spot internaţional de învăţă-
mânt superior în Măgurele, lângă Bucureşti, 
ce va marca, prin ştiinţă, inovare, invenţii, 
tehnologii şi patente, următorii ani. Este 
vorba de infrastructura pan-europeană de 
cercetare ELI Nuclear Physics, laseri de pu-
tere extremă şi aplicaţii în fi zica nucleară, 
dar nu numai atât. (...) Ţara noastră va pu-
tea concentra resurse de sute de milioane de 
euro, poate chiar un miliard de euro, în peri-
oada 2011 – 2015, cu impact asupra compe-
titivităţii economice a României şi a calităţii 
sociale“, a spus, la eveniment, preşedintele 
ANCS, prof. dr. ing. Adrian Curaj. 

ÎN  LABORATOARELE  CERCETĂRII  TEHNICO-ŞTIINŢIFICEÎN  LABORATOARELE  CERCETĂRII  TEHNICO-ŞTIINŢIFICE

TUR DE ORIZONT
Îmbunătăţirea cercetării
în agricultură
Ministrul agriculturii şi dezvoltării 

rurale, Mihai Dumitru, a afi rmat că inten-
ţionează să promoveze un proiect de act 
normativ de modifi care a Legii nr. 45/2009 
privind cercetarea-dezvoltarea-inovarea în 
domeniul agricol. „Este un domeniu spre 
care trebuie să ne aplecăm mai mult, să fa-
cem eforturi mult mai mari decât s-au făcut 
până acum, pentru identifi carea şi utilizarea 
unor noi surse de fi nanţare, atât de necesa-
re acestui sector“, a apreciat ministrul. El a 
atras atenţia că, pentru a face agricultură la 
nivel european, România trebuie să se spri-
jine în primul rând pe cercetare. Totodată, 
a subliniat că este foarte importantă dimen-
sionarea, la nevoile reale, a patrimoniului 
cercetării şi dezvoltarea potenţialului uman 
din acest domeniu. 

Retehnologizarea 
CET Govora
Centrala Electrică de Termofi care 

(CET) Govora va derula un proiect de 
retehnologizare în valoare de 66 milioa-
ne euro pentru conformarea la normele de 
mediu. Acest proiect se va desfăşura în 
parteneriat cu Consiliul Judeţean Vâlcea 
şi va avea trei surse de fi nanţare: 50 la sută 
– grant de la Uniunea Europeană, 45 la 
sută – bani din bugetul de stat şi 5 la sută 
– fonduri din bugetul local. Demersul are 
la bază, între altele, faptul că CET Govora 
este obligată ca în cel mai scurt timp să 
se pună în acord cu cerinţele de mediu 
privind emisia oxizilor de sulf şi de azot. 
Reprezentanţii autorităţilor locale afi rmă 
că acesta este unul dintre cele mai impor-
tante proiecte care privesc economia ju-
deţului Vâlcea. Investiţia se va derula pe 
parcursul a doi ani, până în 2012, iar prin 
fi nalizarea acestui proiect, judeţul Vâlcea 
va îndeplini în mare măsură condiţiile de 
conformare privind protecţia mediului, în 
special a aerului, impuse ţării noastre prin 
Tratatul de Aderare. 

Dezbatere privind
indicatorii de monitorizare
a competitivităţii 
în politica industrială
Modalitatea de stabilire a unor indi-

catori de monitorizare a competitivităţii în 
politica industrială şi a celei privind între-
prinderile a fost dezbătută la Bruxelles, la 
o reuniune a Grupului pentru politici pri-
vind întreprinderile (EPG). Astfel, au fost 
abordate, pe lângă aspecte referitoare la 
stabilirea unor indicatori de monitorizare 
a competitivităţii privind politica industri-
ală şi întreprinderile, conturarea unui plan 
de cercetare şi inovare, identifi carea sta-
diului de implementare a Small Business 
Act (document de politici europene pen-
tru IMM-uri), monitorizarea performan-
ţelor întreprinderilor mici şi mijlocii din 
spaţiul UE, identifi carea posibilităţilor de 
revitalizare a pieţelor europene, precum 
şi a soluţiilor specifi ce IMM-urilor. EPG 
funcţionează pe lângă vicepreşedintele 
Comisiei Europene, Antonio Tajani şi este 
constituit din două camere: prima cuprin-
de reprezentanţi la nivel înalt din partea 
ministerelor care se ocupă de probleme 
privind politici industriale şi politici pri-
vind întreprinderile, iar a doua din speci-
alişti reprezentativi ai mediul de afaceri 
intracomunitar.

În perioada 10 – 11 iunie a.c., s-a des-
făşurat cel de-al treilea workshop din seria 
Dialogurilor de la Bucureşti, eveniment orga-
nizat de Unitatea Executivă pentru Finanţarea 
Învăţământului Superior şi a Cercetării 
Ştiinţifi ce Universitare – UEFISCSU, 
prin proiectul Calitate şi Leadership pen-
tru Învăţământul Superior Românesc. 
Manifestarea a reunit specialişti internaţionali 
de renume în foresight (studii prospective) şi a 
avut ca temă integrarea metodologiilor studii-
lor prospective. În cele două zile de eveniment 
s-au discutat modalităţile de corelare a meto-
delor şi tehnicilor folosite în acest domeniu. 
Experţii străini invitaţi la eveniment au expus 
metodele pe care le-au aplicat în studiile re-
alizate până în prezent, precum şi rezultatele 
obţinute, lucru care permite identifi carea celei 
mai adecvate metodologii ce poate fi  aplicată 
învăţământului superior românesc. 

„Într-o perioadă în care incertitudinea 
este omniprezentă la nivel social şi economic, 
studiul viitorului se impune ca o disciplină de 
sine stătătoare în plan internaţional, iar crea-
rea unei metodologii ştiinţifi ce integrate este o 
miză majoră. Acest eveniment şi cele care vor 

urma în «Dialogurile de la Bucureşti» nu doar 
atrag atenţia comunităţii ştiinţifi ce a specialiş-
tilor în foresight asupra României, ci ne aşează 
chiar în centrul acestui domeniu de avangar-
dă al ştiinţei“, a precizat prof. dr. ing. Adrian 
Curaj, coordonator al proiectelor strategice 
pentru învăţământul superior din România. 

Evenimentul a fost coordonat de prof. 
George Cairns, RMIT University, Melbourne 
(Australia) şi Ziauddin Sardar, editor al revis-
tei de studii prospective Futures (Marea Brita-
nie) şi a reunit nume importante, precum prof. 
Jim Dator, unul dintre „părinţii“ foresight-ului 
şi director al Hawaii Research Center for Fu-
tures Studies, prof. Sam Cole, University at 
Buffalo, New York (USA), prof. Ted Fuller, 
Business School at the University of Lincoln 
(Marea Britanie), dr. Wendy Schultz, Director 
of Infi nite Futures: Foresight Research and 
Training (Marea Britanie), Jordi Serra del 
Pino, primul expert în studii prospective din 
Spania şi alţii. Integrarea rapoartelor rezultate 
în urma discuţiilor din fi ecare grup de lucru va 
conduce la publicarea unei ediţii speciale în 
revista Futures: The journal of policy, plan-
ning and futures studies.

Proiectul Calitate şi Leadership pentru 
Învăţământul Superior Românesc este unul 
dintre cele cinci proiecte strategice pentru 
învăţământul superior derulate de Consiliul 
Naţional al Cercetării Ştiinţifi ce din 
Învăţământul Superior (CNCSIS), Consiliul 
Naţional pentru Finanţarea Învăţământului 
Superior (CNFIS) şi Unitatea Executivă 
de Finanţare a Învăţământului Superior 
şi Cercetării Ştiinţifi ce Universitare 
(UEFISCSU) şi fi nanţate prin Fondul 
Social European, Programul Operaţional 
Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane. 

Obiectivul general al proiectului este să 
dezvolte, prin implicarea tuturor partenerilor 
relevanţi, o viziune şi o strategie pentru în-
văţământul superior din ţara noastră (pentru 
orizontul anului 2025), care să fundamenteze 
politicile şi acţiunile pe termen mediu şi lung 
contribuind la îmbunătăţirea managementu-
lui strategic, fi nanciar, al resurselor umane 
şi al resurselor de învăţământ ale universi-
tăţilor, la promovarea inovării, a cooperării 
şi a parteneriatului între universităţi, mediul 
de afaceri şi centrele de cercetare pentru dez-
voltarea societăţii cunoaşterii din România. 

Al treilea workshop din seria Dialogurilor de la Bucureşti 
Integrarea metodologiilor studiilor prospective 

Pentru o mai bună înţelegere a ingine-
riei tisulare, în cazul interacţiunii celulelor 
multiscalare cu o suprafaţă biomaterială, 
Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare 
pentru Inginerie Electrică ICPE-CA, împre-
ună cu Universitatea Politehnica din Bucu-
reşti – Centrul de Cercetare şi Expertizare 
Materiale Speciale, Universitatea Bucureşti 
– Centrul de Cercetări de Biochimie şi Bi-
ologie Moleculară, Universitatea Politeh-
nica din Bucureşti – Facultatea de Chimie 
Aplicată şi Ştiinţa Materialelor, Institutul 
de Chimie Fizică Ilie Murgulescu, SC R&D 

Consultanţă şi Servicii – R&D, Universita-
tea Sapienţia – Fundaţia Sapienţia şi Uni-
versitatea Ovidius din Constanţa – Facul-
tatea de Inginerie Mecanică, Industrială şi 
Maritimă, a derulat proiectul Interacţii bio/
non-bio implicate în designul ţesuturilor 
tari. În vederea atingerii obiectivului amin-
tit, în cadrul proiectului au colaborat cerce-
tători din diverse domenii, cum ar fi  ştiinţa 
şi ingineria materialelor, chimia organică, 
biofi zică, electrochimie, biologia molecula-
ră, analiza statistică. Rezultatele proiectului, 
până în acest moment, s-au concretizat în re-

alizarea unor materiale avansate, ceramice, 
cu structură 3D, biocompatibile, cu aplicaţii 
în ingineria tisulară, stomatologie, ortope-
die. Avantajele utilizării acestor materiale se 
fructifi că în cazul unor defecte osoase, unde 
regenerarea ţesuturilor este mai efi cientă 
dacă defectul osos este umplut cu o matrice 
poroasă pe bază de fosfaţi de calciu, permi-
ţându-se o bună vascularizare a ţesutului. Un 
alt avantaj al acestor materiale este faptul că 
se poate obţine o varietate de tipuri, cu dife-
rite dimensiuni, forme şi compoziţii chimice 
şi nu există riscul de transmitere a bolilor.

Materiale avansate ceramice, cu structură 3D, 
cu aplicaţii în ingineria tisulară

https://biblioteca-digitala.ro
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Energia prezentului şi a viitorului – de la difi cultăţţ

(Urmare din numărul trecut)
Publicăm, în numărul de faţă, ultima parte a sintezei 

principalelor idei conţinute în Raportul referitor la România şi 
securitatea energetică europeană, dat publicităţii de Centrul 
Român de Politici Europene (CRPE). Scopul documentului 
este de a prezenta tema securităţii energetice europene din 
perspectiva ţării noastre, luând în considerare interesele sale 
specifi ce şi, în acelaşi timp, rolul său de susţinător constant al 
unei abordări europene comune în domeniu. Precizăm, încă 
odată, că Raportul (al cărui conţinut integral poate fi  consultat 
pe site-ul www.crpe.ro) nu reprezintă punctul de vedere al re-
dacţiei, ci conţine opinia personală a autorului, specialistul în 
politici energetice Robert Uzună.

Autorul Raportului observă că tonul aparent ferm al 
conducătorilor europeni privind „securitatea energetică a 
Europei“ este adesea urmat de abordări individualiste de ge-
nul acordurilor bilaterale cu Rusia (vezi Nord Stream). Însuşi 
acordul bilateral ruso-german privind Nord Stream arată că 
mai este un drum lung până în punctul la care vest-europenii 
vor dori cu adevărat să înainteze de la abordări individuale la 
politici comune. 

În aceste condiţii, o bună relaţie politică cu ţările furni-
zoare este o necesitate absolută. Dacă relaţiile României cu 
statele din Caucaz şi bazinul Mării Caspice sunt bune, nu exis-
tă niciun motiv pentru care România să nu-şi îmbunătăţească 
relaţiile cu Rusia. Exemplele modului în care Bulgaria (mult 
mai dependentă de Rusia) şi Grecia „şi-au jucat cartea“ pe 
baza a ceea ce unii analişti politici numesc „frăţia ortodoxă a 
energiei“ (a se vedea proiectul Burgas – Alexandropolis), sau 
apropierea Ungariei de Rusia (reamintindu-ne, totuşi, că re-
ţeaua maghiară de conducte este în proprietate rusească), sunt 
dovezi clare care arată că relaţiile de afaceri şi cooperarea cu 
Rusia sunt posibile. În acelaşi timp, trebuie admis că Rusia se 
comportă la fel ca 
orice mare putere 
într-o situaţie simi-
lară. 

Bineînţeles, exemplele oferite pot alimenta opinii con-
form cărora, dacă România este mai puţin dependentă de 
Rusia, atunci aceasta din urmă nu are niciun interes real pen-
tru a se angaja în afaceri reciproc avantajoase, de tipul celor 
încheiate cu vecinii României. Acesta ar putea fi  un argument 
valid, deşi niciun guvern român nu îşi va permite vreodată să 
contemple de la distanţă un joc ale cărui reguli sunt făcute fără 
contribuţia sa. În cele din urmă, poate nu vom putea infl uenţa 
regulile, dar măcar am putea încerca să le folosim în avantajul 
nostru. 

 

 
1. Importul de gaz natural lichefi at din Qatar 

– un proiect avut în vedere de preşedintele Băsescu în timpul 
vizitei sale ofi ciale în Qatar din 2006. Există câteva observaţii 
semnifi cative care trebuie făcute: 

a) În timp ce diversifi carea prin gaz natural lichefi at 
(GNL) nu înseamnă întoarcerea spatelui faţă de Rusia, ci ofe-
rirea unei alternative care ar trebui să ne ajute în timpul ierni-
lor grele, când presiunea scade oricum, construirea unui termi-
nal de regazeifi care pentru GNL pe litoralul românesc rămâne 
o alternativă costisitoare dată fi ind creşterea costurilor pentru 
EPC (Engineering/Procurement/Construction – proiectare/in-

ginerie, achiziţie şi construcţie) din ultimul deceniu. Conform 
US Energy Information Administration, costurile unui termi-
nal de regazeifi care sau receptor de GNL variază în funcţie de 
locaţie, de la 100 milioane USD pentru un terminal mic, până 
la 2 miliarde USD pentru o facilitate de ultimă generaţie. În 
prezent, USAID a oferit fi nanţare pentru un studiu de fezabili-
tate pentru un astfel de terminal în România; 

b) Construcţia unui astfel de proiect ar putea dura foar-
te mult, date fi ind constrângerile bugetare ale guvernului 
României; 

c) Nu există 
perspective clare 
pentru extracţia şi 
furnizarea de gaz 
din Qatar în viitorul 
apropiat. Conform 
Departamentului de 
Stat al SUA, „Qatar 
a încheiat acorduri 
cu Emiratele Arabe 
Unite pentru expor-
tul de gaz prin con-
ducte, şi cu Spania, 
Turcia, Italia, SUA, 
Franţa, Coreea de 
Sud, India, China, 
Taiwan şi Marea Britanie pentru exportul de gaz pe nave. 
Guvernul a oprit însă orice expansiune a producţiei de gaz 
până în 2010, pentru a-şi considera planurile de viitoare ex-
ploatare a zăcămintelor“. Conform altor surse, producţia de 
gaz din Qatar este deja contractată la capacitate maximă de 
către mari companii vestice, ceea ce presupune că România ar 
putea negocia cu acestea şi nu cu guvernul din Qatar; 

d) Pentru a fi  rentabil, considerând că preţul mediu pen-
tru contractele de transport maritim de gaz pe termen lung 
este între 55 000 USD şi 65 000 USD pe zi, importurile de 
GNL din Qatar vor trebui să fi e substanţiale cantitativ, prin 
urmare fi ind nevoie de nave mari de transport. Dată fi ind situ-
aţia strâmtorii Bosfor şi riscurile asociate trecerii unor astfel 
de nave mari cu încărcătura menţionată printr-un spaţiu deja 
congestionat, nu ne putem aştepta la o schimbare a poziţiei 
Turciei, care se opune ferm acordării permiselor de trecere 
pentru astfel de vase GNL. 

2. White Stream 2 – oricât de îndrăzneţ şi in-
dependent ar părea, proiectul trebuie să ia în con-
siderare dezavantaje similare cu cele ale variantei 
importului de GNL din Qatar: 

a) Costurile mari de construcţie a două terminale pen-
tru procesarea GNL pe coastele Georgiei şi ale României. 
Dată fi ind situaţia politico-economică din Georgia şi efectele 
crizei economice asupra economiei româneşti, este improbabil 

ca cele două state să găsească cu uşurinţă resur-
sele necesare pentru a investi într-un asemenea 
proiect, cu excepţia cazului în care se va găsi 
o formulă care să includă mari investitori inter-

naţionali, ceea ce ar putea presupune o pondere majoritară a 
acestora în acţionariatul proiectului. Un astfel de scenariu ar 
implica faptul că România nu va mai fi  capabilă să proiecteze 
şi să folosească White Stream 2 cu unicul scop de a-şi asigura 
securitatea energetică; 

b) Situaţia politică din Caucaz şi din statele de la 
Marea Caspică. Procesul de delimitare a Mării Caspice fi ind 
departe de un deznodământ, există problema securizării fl uxu-
lui de gaz dacă Azerbaidjan nu poate oferi cantitatea necesară, 
cantitate care, între timp, ar fi  contractată 
pentru Nabucco sau alte proiecte ce in-
clud Rusia. În acelaşi timp, situaţia poli-
tică volatilă şi schimbarea politicilor de 
alianţă în Caucaz nu garantează un pariu 
sigur privind furnizările viitoare. 

3. Alternativa nucleară 
În prezent, cele două reactoare ale 

centralei nuclearelectrice de la Cernavodă 
deţin o pondere de aproximativ 20 la sută 
din producţia naţională de energie electri-
că. Ele au funcţionat începând cu 1996 şi, 
respectiv, 2007. Construcţia reactoarelor 
trei şi patru este programată să înceapă 
în 2011, ele urmând să producă energie 

electrică nu mai devreme de 2016. Costul estimat al celor două 
reactoare este în jur de 4 miliarde euro, iar durata de viaţă este 
între 30 şi 40 de ani. În acelaşi timp, România intenţionează 
să construiască o a doua centrală nucleară, între 2020 şi 2030, 
locaţia acesteia fi ind încă în curs de evaluare, deşi specialiştii se 
aşteaptă să fi e undeva în Transilvania. Date fi ind poziţia fi scală 
a României şi constrângerile sale bugetare, se cuvine a se pune 
anumite semne de întrebare asupra fezabilităţii acestor proiecte 
pe termen scurt şi mediu. 

Dacă se ia în calcul impactul unei opriri bruşte a cen-
tralelor nucleare (cauzate de evenimente neprevăzute precum 
avarii, cutremure etc.) asupra sistemului energetic naţional, 
trebuie conştientizată nevoia de a păstra acele centrale termoe-
lectrice care sunt capabile (împreună cu unele centrale hidroe-
lectrice) să facă faţă defi citului brusc de electricitate cauzat de 
oprirea centralelor nucleare. Un astfel de scenariu explică de 
ce România nu poate elimina dintr-o viitoare ecuaţie existenţa 
centralelor termoelectrice, de unde şi nevoia de a păstra un 
mix energetic echilibrat şi atent conceput. Nu în ultimul rând, 
nu trebuie uitat că gazul natural nu este folosit doar ca agent 
termic în termocentrale, ci şi în gospodării. 

Deşi nu este 
prin ea însăşi un ob-
stacol în sine, prin 
mărirea ponderii 
energiei nucleare în 
mixul de energie, 
chiar dacă îşi reduce 
dependenţa de gaz 
natural, România îşi 
măreşte, pe termen 
lung, dependenţa 
faţă de marii ex-
portatori de uraniu, 
precum Canada sau 
Australia. Rusia 
este, de asemenea, 
un mare producător 
de uraniu, dar, din 
motive tehnice şi 
strategice, este foar-
te puţin probabil ca 
România să importe din această ţară. 

4. Alternativa cărbunelui 
Problemele industriei miniere româneşti sunt binecunoscu-

te şi până acum nu a existat o variantă pentru a-i face pe pro-
ducătorii naţionali viabili din punct de vedere al rentabilităţii. 

România posedă 
lignit de slabă ca-
litate, cu un coefi -
cient termic slab, 
difi cil şi costisitor 
de exploatat. Pe 
lângă acestea, con-
form pachetului 
„20-20-20“ al UE, 
România este într-o 
poziţie favorabilă 
pentru a-şi vinde 
drepturile alocate 
pentru emisii de 
carbon. În acelaşi 
timp, tehnologia 

Dependenţa de gaz
Concluzii asupra alternativelor 

şi orientărilor strategice

Mai este un drum lung până în punctul la care 
vest-europenii vor dori cu adevărat să înainteze 

de la abordări individuale la politici comune

Alternativele României, 
altele decât Nabucco
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ţile practicii la şansele unei viziuni strategice (III)
pentru captarea şi stocarea carbonului este departe de a fi  
testată la nivel industrial în condiţii de rentabilitate. Dacă se 
pun laolaltă toate aceste elemente rezultă o ecuaţie cu un sin-
gur factor nerezolvabil: costurile. În plus, dacă strategia de 
„industrializare“ a României chiar este aplicată, drepturile la 
emisii de carbon ar putea fi  folosite pentru un astfel de scop, 
mai degrabă decât pentru cel de a produce cărbune cu un cost 
mult mai mare decât cel din import. 

5. Alternativa „verde“ 
Deşi mentalitatea de afaceri şi a gospo-

dăriilor din România este încă departe de a 
favoriza alternativa energetică „verde“, ţara 
are câteva avantaje naturale. Din punct de 
vedere al hărţii eoliene, Dobrogea are mare 
potenţial, cu greu echivalat de alte regiuni, 
şi deja este locaţia a ceea ce va deveni cel 
mai mare parc eolian din Europa, cu o pu-
tere instalată de 600 MW (jumătate din cele 
două reactoare nucleare de la Cernavodă), 
la Fântânele şi Cogealac. Opţiunea eoliană 
merită atenţie şi investiţii continue, în speci-
al în alte regiuni, precum Suceava. 

În privinţa biomasei, poate nu surprin-
zător, România are, de asemenea, un uriaş 
potenţial, momentan irosit în cea mai mare 

parte. Probabil o schimbare legislativă ar putea ajuta acolo 
unde mentalitatea nu o face. 

Cea mai mare şansă pentru România rămâne potenţialul 
sau hidroenergetic, momentan subutilizat din cauza lipsei in-
vestiţiilor de-a lungul anilor. Conform unor reprezentanţi ai 
Hidroelectrica, România îşi valorifi că numai 50 la sută din 
potenţialul său hidroenergetic, având nevoie de investiţii în 
valoare de sute de milioane de euro pentru a fi naliza proiectele 
deja începute, unele lansate înainte de 1989. 

 

România are ne-
voie de un plan B cu 
privire la gazul natural. 
Deoarece South Stream 
nu este asociat concep-
tului de Coridor Sudic şi 
nu reprezintă o alternati-
vă reală la Nabucco, ar 
trebui menţinut sprijinul 
ferm pentru Nabucco. 
Cu toate acestea, însă, 
România ar trebui să-şi 
menţină interesul de a se 
alătura, eventual, şi pro-
iectului South Stream. 

În contextul depen-
denţei prezente şi viitoa-
re a Europei de gazul na-
tural rusesc şi al poziţiei 
geografi ce a României, 
devine evident că 

Bucureştiul nu va fi  capabil să elimine în totalitate dependenţa 
(fi e ea chiar parţială) de Federaţia Rusă, şi nici să ignore incur-
siunile planifi cate ale acesteia în sectorul energetic din Europa. 
Din contra, ca parte a unei strategii mai largi, România ar pu-
tea să-şi propună ca 
obiectiv cooperarea 
pragmatică cu Rusia, 
punând accent pe ace-
le proiecte care pot fi  
reciproc avantajoase, 
precum depozitul de gaz de la Mărgineni. 

Jucând înţelept, România poate deveni un „ax“ pe harta 
energetică a Europei de Sud-Est, prin asumarea unui rol-cheie 
în avansarea eforturilor de integrare pentru realizarea unei pie-
ţe energetice regionale care să promoveze efi cienţa energetică 
şi multiplicarea ofertei de energie, spre benefi ciul actorilor eu-
ropeni şi regionali. O astfel de abordare ar permite României 
să investească strategic în Republica Moldova, fi e prin a o 
sprijini să construiască centrale electrice în alte regiuni decât 
monopolista Transnistrie, fi e prin completarea „inelului“ de 
interconectori existent cu Ungaria şi Bulgaria, ceea ce va asi-
gura, astfel, cel puţin parţial, viitorul european al acestei ţări. 

Externe
1. Pentru România, realitatea demonstrează că a venit 

timpul să înveţe „cum să trăiască cu ursul la uşă“: să începă să 
facă afaceri cu Rusia şi să nu o mai excludă din ecuaţia pro-
priei securităţi energetice. După o retorică bilaterală adesea 
sinuoasă, România trebuie să devină pragmatică şi să găseas-
că o cale de a angaja Rusia în proiecte reciproc avantajoase. 
Rusia este „vecinul nostru permanent“ şi neglijarea acestui 
fapt înseamnă să închidem ochii în faţa cifrelor şi calculelor 
făcute la rece. 

2. Ţinând cont de relaţiile politice bune cu cele două ţări, 
România ar putea încerca să îşi asume un rol de mediator în-
tre Turcia şi Azerbaidjan, în vederea deblocării acordului de 
tranzit al gazului care va face Nabucco funcţional. Un astfel 
de efort va dovedi, de asemenea, „ownership-ul“ românesc 
asupra proiectului. 

3. România s-ar putea poziţiona ca punct de convergen-
ţă a intereselor statelor din centrul şi sudul Uniunii Europene 
afectate direct de aspecte ale securităţii energetice, obiectivul 
fi ind stimularea regională în vederea asigurării unui fl ux con-
stant de energie către o piaţă europeană care depinde din ce 
în ce mai mult de resurse energetice externe. România poate 
juca rolul principal de promotor al acestei iniţiative, subliniind 
poziţia potrivit căreia asigurarea unui cadru energetic stabil 
depinde de coordonarea comună a eforturilor şi nu de iniţia-
tive punctuale. 

4. Pe lângă crearea unui cadru pentru interesele statelor 
membre UE, România ar putea să atragă, pentru iniţiativa 
prezentată la punctul anterior, jucători din exteriorul Uniunii 
Europene (de exemplu Turcia – un stat foarte important pentru 
tranzitul hidrocarburilor către Europa) şi chiar interese private 
(companii a căror activitate depinde de existenţa unui circuit 
energetic stabil şi previzibil). 

5. Pe termen lung, România 
ar trebui să dezvolte un model de 
interdependenţă cu ţările furni-
zoare, prin echilibrarea ofertei de 
resurse energetice cu: ● exportul 
de produse fi nale sau alte produse, 
aceasta reprezentând, în prezent, o 
politică aplicată cu succes de alte 
state membre UE precum Italia, 
Germania, Olanda etc.; ● transfe-
ruri de tehnologie şi, acolo unde e 
posibil, investiţii necesare partene-
rilor pentru a-şi îmbunătăţi capaci-
tatea de extracţie-explorare. 

Interne
1. Înfi inţarea unui Minister 

al Energiei şi Resurselor şi a unui 
Institut Naţional pentru Planifi care 
Strategică. Deşi aceasta ar putea 
să nu fi e o soluţie viabilă dacă 
este privită prin potenţialul său 
de a creşte birocraţia concomitent 
cu menţinerea aceluiaşi nivel lent 
de implementare a politicilor, ea 
ar putea forma baza pentru creş-
terea şanselor de promovare po-
litică a orientărilor strategice ale 

României, atât către 
interior, cât şi către ex-
terior. 

2. Înfi inţarea a 
două mari companii 
energetice naţionale, 

deşi contestată de unii experţi, 
ar putea oferi o rampă de lansare 
pentru mobilizarea investiţiilor 
necesare reorganizării şi retehno-
logizării facilităţilor de producţie 
de energie, concomitent cu con-
struirea de noi unităţi de producţie. 

3. Un mix energetic mai echi-
librat – Continuarea dezvoltării 
unor scheme de stimulare pentru 
utilizarea energiei regenerabile – 
certifi catele „verzi“, folosite pen-

tru a contrabalansa costurile ridicate ale acestor surse şi pentru 
atragerea unor noi investiţii. 

4. Promovarea unor măsuri variate, pe termen scurt (1 – 2 
ani) şi mediu (3 – 5 ani), care pot fi  adoptate cu succes şi care 
necesită o coordonare adecvată interinstituţională: 

● Creşterea nivelului de exploatare a platformelor petro-
liere maritime şi a producţiei interne de gaz, cu o eventuală 
intrare în sistem a câmpurilor petroliere din partea românească 
a platformei continentale a Mării Negre, câştigate în procesul 
cu Ucraina; 

● Adoptarea unei metodologii tarifare moderne, alături de 
sporirea independenţei autorităţilor de reglementare energetică; 

● Continuarea construirii interconectorilor cu statele 
învecinate, dar cu păstrarea în atenţie a nevoii de a prezerva 
resursele strategice şi neexploatate încă în totalitate (în special 
cele de gaz);

● Extinderea capacităţilor de stocare a gazelor naturale 
în diferite zone ale teritoriului naţional; 

● Continuarea proiectelor privind Gazul Natural Liche-
fi at, dar cu o ajustare iniţială pentru terminale de dimensiuni 
mai mici, care ar face asemenea proiecte mai viabile într-o 
primă fază, lăsând loc unor expansiuni ulterioare, când con-
strângerile bugetare şi ale pieţei se vor îmbunătăţi. 

Concluzii – Orientări 
strategice

România ar putea să-şi propună ca obiectiv 
cooperarea pragmatică cu Rusia, punând 

accent pe acele proiecte care pot fi  reciproc 
avantajoase, precum depozitul de gaz 

de la Mărgineni.

Recomandări de politică
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O echipă de specialişti în laseri 
de mare putere şi în fi zică nucleară din 
ţară şi din afara graniţelor au fi nalizat 
Cartea Albă a celui mai important din-
tre cei trei piloni ai proiectului european 
ELI (Extreme Light 
Infrastructure), care 
urmează să fi e con-
struit în România, la 
Bucureşti – Măgurele: 
ELI Nuclear Physics . 
La redactarea docu-
mentului au partici-
pat peste o sută de 
specialişti din insti-
tute de cercetare din 
România şi din 30 
de mari institute de 
cercetare din întreaga 

lume. Acest amplu document prezintă o 
largă perspectivă a tuturor problemelor 
ştiinţifi ce care urmează să fi e abordate, 
precum şi a întregii varietăţi de instalaţii 
şi echipamente destinate laboratoarelor 

de cercetare 
care vor fi  
construite la 
Măgurele.

Pilonul 
de fi zică 
nucleară al 
ELI aduce 
împreună la 
M ă g u r e l e 
cel mai pu-
ternic laser 
din istoria 
ştiinţei şi cel 

mai intens fascicul gamma din lume, 
permiţând cercetătorilor din România 
şi din celelalte ţări participante la pro-
iect, explorarea sistematică în premieră 
a frontierei laser – materie nucleară. 
Acest vast program de investigaţie şti-
inţifi că va furniza date fundamentale 
care vor permite abordarea unor do-
menii ştiinţifi ce în premieră, accesibile 
în următorii cinci ani datorită valorilor 
extreme ale parametrilor fi zici (pute-
re, energie, durata pulsurilor), dar şi 
o bogată varietate de aplicaţii benefi -
ce pentru economia naţională şi viaţa 
socială a României, pe care laserii şi 
acceleratoarele care se vor construi la 
Măgurele le vor face posibile. Cartea 
Albă a ELI-RO Nuclear Physics poate 
fi  accesată la adresa www.eli-np.ro. 

Un nou sistem de stocare, încărcare Un nou sistem de stocare, încărcare 
şi transport al cenuşei pe cale şi transport al cenuşei pe cale 

feroviară şi auto, la Işalniţaferoviară şi auto, la Işalniţa

FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC    
Slatina: centrală fotovoltaică
pentru iluminatul public 
Energia electrică necesară pentru iluminatul 

public stradal din municipiul Slatina va fi  asigurată 
în următorii ani prin intermediul unei centrale foto-
voltaice de producere a energiei electrice prin con-
versia energiei solare. Centrala va fi  construită prin 
Programul Operaţional Sectorial, cu fonduri ne-
rambursabile de circa 40 milioane lei, va avea 5040 
de panouri solare (care vor fi  montate pe serele pri-
măriei) şi o putere nominală instalată de 1,753 MW. 
Potrivit specialiştilor, folosirea energiei astfel obţi-
nute pentru iluminatul public în Slatina va determi-
na reducerea cu circa 1088 tone pe an a emisiilor de 
dioxid de carbon şi va reduce facturile la consumator. 
Centrala fotovoltaică nu va afecta mediul; în apropi-
erea acesteia nu se vor afl a monumente ale naturii, 
arii protejate, specii ocrotite de fl oră şi faună şi nici 
monumente istorice.

Depozit de gaze naturale 
în sud-vestul ţării
OMV Petrom intenţionează să construiască un 

depozit de gaze naturale în sud-vestul ţării, în per-
spectiva realizării gazoductului Nabucco, a declarat 
Gerald Kappes, responsabil cu activitatea de gaze şi 
energie din companie. „Va trebui să evaluam criteri-
ile pentru depozitele de gaze naturale. Vom analiza 
criteriile de poziţionare a lor faţă de noi şi faţă de 
conducta Nabucco, eventual în sud-vestul Români-
ei“, a afi rmat Gerald Kappes. De asemenea, el a men-
ţionat că Petrom îşi propune să acceseze transmisia 
transfrontalieră de gaze naturale, importuri şi expor-
turi pe conductele Arad – Szeged, care interconectea-
ză România de Ungaria şi Giurgiu – Ruse (România 
– Bulgaria). „Suntem interesaţi de realizarea posibi-
lităţilor de schimbare pentru Arad – Szeged, chiar din 
anul 2010, de la punerea în funcţiune. Pentru conduc-
ta Ruse – Giurgiu vrem să importăm şi să exportăm 
din 2012“, a adăugat Gerald Kappes.

CNE Cernavodă: 
Peste 4 milioane MWh energie
electrică, în primele cinci luni
Cele două unităţi ale Centralei Nuclearelectrice 

de la Cernavodă au produs, în primele cinci luni ale 
anului în curs, o cantitate de energie electrică de 
4,542 MWh, din care peste 4,183 milioane MWh 
au fost livraţi în Sistemul Energetic Naţional (SEN), 
conform datelor Nuclearelectrica. Unitatea 1 a pro-
dus 2,072 milioane MWh şi a livrat 1,905 milioane 
MWh, înregistrând un factor de capacitate mediu de 
81,76 la sută (din cauza perioadei de oprire planifi -
cată), iar Unitatea 2 a produs 2,47 milioane MWh 
şi a livrat 2,278 milioane MWh, având un factor de 
capacitate mediu de 96,82 la sută. În mai, la CNE 
Cernavodă a fost produsă o cantitate de energie 
electrică de 641 623 MWh şi a fost livrată în sistem 
una de 588 496 MWh. În 2009, CNE Cernavodă 
– Unităţile 1 şi 2 – a produs circa 11,752 milioane 
MWh, din care a livrat 10,82 milioane MWh în SEN, 
la un factor de capacitate ridicat de 100,1 la sută pen-
tru Unitatea 1 şi 90,6 la sută pentru Unitatea 2. 

Fabrică de turbine eoliene 
în judeţul Constanţa
Compania elveţiană Windex, specializată în 

producţia de turbine eoliene de mărime mică şi me-
die, intenţionează să înceapă, în două luni de zile, 
construcţia unei fabrici de turbine eoliene în jude-
ţul Constanţa. Potrivit directorului general al fi rmei, 
Nicolae Simion, valoarea investiţiei se va ridica la 
aproximativ 20 – 25 milioane de euro, iar construcţia 
fabricii va dura circa 12 luni. 

Companii energetice importante au anunţat inves-
tiţii în proiecte de energie eoliană în România, în speci-
al în Dobroga. Astfel, grupul ceh CEZ a construit deja 
70 de turbine eoliene la Fântânele (judeţul Constanţa), 
care au o putere instalată de 175 MW. Întregul pro-
iect presupune instalarea a 240 de turbine eoliene şi 
o investiţie de 1,1 miliarde euro. Un alt exemplu este 
cel al companiei spaniole Iberdrola, care a primit în 
luna aprilie a acestui an licenţa de la Transelectrica 
de a conecta 1500 MW de energie eoliană la Sistemul 
Energetic Naţional, putere pe care o va dezvolta în ca-
drul a 50 de parcuri eoliene, până în 2017.

Un nou sistem de stocare, încărcare 
şi transport al cenuşei pe cale feroviară 
şi auto a fost livrat de Lafarge Ciment 
(România) Complexului Energetic 
Craiova, Sucursala Electrocentrale 
Işalniţa. Investiţia totală se ridică la 
aproximativ 1 milion de euro şi se înca-
drează în strategia de creştere durabilă a 
operaţiunilor Lafarge în România. 

Acest sistem a fost instalat pe si-
lozul de cenuşă deja existent, complet 
reabilitat ca urmare a investiţiei. Silozul 
are capacitatea de 210 tone cenuşă şi 
două echipamente moderne prin care se 
realizează încărcarea acesteia cu ajuto-
rul unor echipamente ce funcţionează 
sub presiune. „Preconizăm să creştem 
segmentul operaţiunilor noastre care ge-
nerează produse cu amprentă de carbon 
redusă, în condiţiile în care schimbările 
climatice şi nivelul dioxidului de carbon 
reprezintă o preocupare pentru Lafarge. 
Toate uzinele noastre de ciment au ca 
prioritate integrarea tehnologică cres-
cută a combustibililor şi materialelor 
alternative“, a declarat Sorin Bogdan, 
manager industrial la Lafarge Ciment 
(România).

Investiţia făcută la CET Işalniţa 
aduce o ameliorare a factorilor de mediu 
benefi că ambelor părţi: 
pentru producătorul de 
energie termică se redu-
ce cantitatea de cenuşă 
depozitată în halde, iar 
pentru producătorul de 
ciment se asigură platfor-
ma pentru realizarea unor 
cimenturi mai prietenoa-
se cu mediul, prin aportul 
mai scăzut de clinker în 
produsul fi nit, destinat 
unor aplicaţii precise. 
Pentru început, cenuşa 
are ca destinaţie uzina 
de ciment din Medgidia 
unde va fi  folosită în mai 
multe reţete de fabricare 
a cimentului. Investiţia 
a constat în reabilitarea 
buncărului existent din 
beton, un sistem de des-
prăfuire pentru contai-
ner (două fi ltre de tip jet 
pulse), sistem de încăr-
care a cenuşii zburătoare 

pentru vagoane şi camioane, precum şi 
reabilitarea troliului. 

Strategia energetică a României 
în contextul european, precum şi im-
pactul înfi inţării celor două societăţi 
energetice naţionale rezultate din co-
masarea celor mai importante com-
panii de producţie a electricităţii şi 
cărbunelui au reprezentat principale-
le teme de dezbatere ale conferinţei 
Mediafax Talks about Energy, des-
făşurată la Bucureşti. De asemenea, 
participanţii – autorităţi, reprezentanţi 
ai companiilor din sectorul energetic – 
au examinat diferite aspecte referitoa-
re la valorifi carea resurselor energeti-
ce regenerabile şi la Legea referitoare 

la stabilirea sistemului de promovare 
a producerii energiei din surse regene-
rabile.

Proiectele de investiţii în unităţi 
de producţie a energiei din cărbune 
vor duce la o creştere a preţului aces-
tui combustibil, iar sectorul trebuie 
restructurat, inclusiv prin reducerea nu-
mărului de angajaţi, a declarat, la eve-
niment, Tudor Şerban, secretar de stat 
în Ministerul Economiei, Comerţului şi 
Mediului de Afaceri. „Proiectele de in-
vestiţii vor mări preţul cărbunelui, dar 
nu ne putem delimita de acest sector, 
chiar dacă este poluant. Dar sectorul 

trebuie restructurat, atât ca efi cienţă a 
centralelor, cât şi ca număr de perso-
nal“, a afi rmat Şerban. El a adăugat că 
România trebuie să dezvolte sectorul 
nuclear în strânsă legătură cu cel de 
minerale. „Uraniul trebuie să fi e dez-
voltat, trebuie să explorăm şi ultimele 
zăcăminte pe care le mai avem, să ne 
dezvoltăm relaţiile, precum cele cu 
Kazahstanul. Apoi ne vom gândi la o 
tehnologie de ultimă oră, dacă vom mai 
construi o centrală nucleară, aşa cum 
noi, politic, ne-am angajat. În 2 – 3 ani 
ne vom adapta strategia la cea europea-
nă“, a precizat Tudor Şerban. 

Cartea Albă a ELI România

O oportunitate pentru economia 
românească – investiţiile în energie
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Prof. dr. ing. Gheorghe Manolea – 
Doctor Honoris Causa al Universităţii 

Tehnice a Moldovei  

AGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLICAGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLIC

Cu puţin timp în urmă, în Editura 
AGIR a văzut lumina tiparului o lucrare care 
nu se înscrie în niciunul dintre parametrii 
obişnuitului. Este vorba despre un studiu de 
specialitate, cu tot aparatul ştiinţifi co-tehnic 
de rigoare, caracteristic oricărui proiect, dar 
şi despre o mărturie de conştiinţă – aşa cum 
ţine autorul să sublinieze într-o inspirată 
prefaţă: „Nu agreez vorbele mari, dar – în 
acest caz – se impune a sublinia că este vor-
ba despre o datorie de conştiinţă. Avem obli-
gaţia să păstrăm ceea ce au creat înaintaşii 
noştri în mirifi cul spaţiu mioritic şi cu atât 
mai mult să nu lăsăm să piară în anonimat 
valori inestimabile. Acestea au fost premi-
sele unui demers public de la care se împli-
nesc şapte ani“.

Cum se poate vedea din 
coperta lucrării, prof. dr. ing. 
Mihai Mihăiţă îşi prezintă 
propunerea de realizare a 
Parcului Naţional al Ştiinţei 
şi Tehnicii în una dintre cele 
mai frumoase zone istorice 
ale Capitalei, având în cen-
tru Parcul Carol. Nu este 
cazul, în această recenzie, 
să intrăm în detaliile care au 
savoarea unui act memoria-
listic, deoarece plăcerea de a 
le cunoaşte aparţine integral 
cititorului. Cu toate acestea, 
când este la mijloc geneza 
unei idei a cărei valoare nu 
o poate contesta nimeni, se 
cuvine să respectăm – ase-
menea autorului – adevărul 
istoric, şi anume acela că de-
mersul a fost primit cu interes 
şi susţinut de personalităţi din 
mediul academic, universitar, 
politic şi mai ales de ingineri, 
dar conjuncturile de atunci au 
dus – cum s-a mai întâmplat 
deseori de-a lungul mult fră-
mântatei noastre istorii – la amânarea deci-
ziei pe termen neprecizat. 

Nu se poate spune că a fost un demers 
„consumat“ în anonimat, deoarece autorul 
s-a adresat, la vremea respectivă (în 2003) 
celor mai înalţi factori decidenţi din stat, 
iar, în măsura posibilităţilor, Univers ingi-
neresc, ca şi alte publicaţii ale societăţii ci-
vile, au informat despre proiectul Parcului 
Naţional al Ştiinţei şi Tehnicii. Stadiul actu-
al, respectiv ignorarea proiectului de către 
cei care au dreptul şi obligaţia de a decide, 
vorbeşte de la sine despre „soarta“ unor ini-
ţiative menite să păstreze peste timp valori-
le unei ţări care nu a dus niciodată lipsă de 
talente, de spirite angajante, dar pe care vi-
tregia vremurilor le-a împiedicat să-şi ducă 
ideile până la capăt. Pe scurt, obiectivele 
proiectului – educarea publicului larg, în 
special a tinerei generaţii, în spiritul valori-
lor ştiinţei şi tehnicii, punerea în evidenţă a 
activităţii umane, identifi carea, colectarea, 
conservarea, restaurarea şi valorifi carea 
tezaurului din acest domeniu, înscrierea 
Parcului în circuitul cultural şi turistic rele-
vă, fără alte comentarii, gradul de utilitate a 
demersului la care ne referim. 

Nu mai puţin importante sunt compo-
nentele structurale ale Parcului, de la actu-
ala clădire a Muzeului Tehnic „Prof. ing. 
Dimitrie Leonida“ la fosta Gară Filaret 
şi clădirea Uzinei Electrice Filaret, de la 
Observatorul Astronomic până la Arenele 
Romane, repere ale unei istorii cu care se 
cuvine să ne mândrim şi pe care, din păcate, 
le-am dat uitării, dacă nu chiar le-am lăsat 
să dispară. Înscrierea acestor venerabile 
edifi cii într-un spaţiu unitar, coordonat, ar 
reprezenta încă o şansă dată memoriei is-
toriei. Este sufi cient să se privească Planul 
de ansamblu reprodus în volum pentru a ne 
da seama cât de mult s-ar câştiga dacă toate 
componentele ar fi  valorifi cate într-o viziu-
ne unitară. 

Desigur, ca în orice proiect, interesează 
în cel mai înalt grad realismul acestuia, posibi-
lităţile de a se parcurge în timp optim drumul 
de la idee la practică. Lucrarea pe care o re-
cenzăm răspunde exemplar şi acestor exigen-
ţe. Un capitol este consacrat celor două etape 
de realizare, respectiv adoptarea unui act nor-
mativ adecvat, odată cu crearea cadrului insti-
tuţional şi asigurarea surselor de fi nanţare. 

Cu toate că termenele preconizate de 
prof. dr. ing. Mihai Mihăiţă au rămas cu 
mult în urmă din pricina dezinteresului ofi -
cial faţă de proiect, rămân perfect în vigoare 
etapele proceselor de proiectare şi execu-
tare a lucrărilor, ale construcţiilor şi ame-
najărilor muzeistice. Nu lipsesc nici datele 
privind evaluarea investiţiei, bineînţeles, 
calculate la perioada în care a fost elaborat 
proiectul. Oricum, merită de reţinut că va-
loarea totală a investiţiilor nu ar fi  depăşit 20 
milioane de euro. Dar, adevărata valoare nu 
se exprimă numai în bani, ci mai ales în ceea 
ce ar fi  câştigat generaţiile actuale şi viitoare 
din materializarea unei idei care nu trebuie 
să se piardă sub colbul nepăsării, birocraţiei 
şi defi citului de respect faţă de valorile naţi-
onale şi universale. 

Mihai MihăiţăMihai Mihăiţă
Parcul Naţional al Ştiinţei şi TehniciiParcul Naţional al Ştiinţei şi Tehnicii
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Noi apariţii în Editura AGIR

Lansare de carte la Editura AGIR
La sediul central al Asociaţiei Generale 

a Inginerilor din România, a avut loc – în 
organizarea Editurii AGIR şi a Sucursalei 
Vâlcea a AGIR – lansarea valoroasei lucrări 
a prof. univ. dr. ing. Alexandrina Sîrbu, inti-
tulată Merceologie alimentară. Pâinea şi alte 
produse de panifi caţie. Evenimentul a reunit, 
între alţii, personalităţi din mediul academic 
şi universitar, specialişti din industria de pro-
fi l, reprezentanţi ai patronatului ROMPAN, 
ai Ministerului Muncii, Familiei şi Protecţiei 
Sociale, membri ai AGIR – Sucursala Vâlcea 
şi ai CRFPA Vâlcea. Odată cu prezentarea 
lucrării, cei care au luat cuvântul – dr. ing. 
Ioan Ganea, directorul Editurii AGIR, ec. 
Virgil Pavel, vicepreşedinte al Patronatului 
Român din Industria de Morărit, Panifi caţie 
şi Produse Făinoase – ROMPAN, prof. univ. 
dr. Dumitru Miron, prorector al Academiei 
de Studii Economice din Bucureşti, prof. 
univ. dr. ing. Ion Scurtu, de la Universitatea 
Constantin Brâncoveanu din Piteşti, lec-

tor univ. dr. Radiana Tamba-Berehoiu, 
de la USAMV Bucureşti, CPI dr. Mariana 
Georgescu, de la Centrul de Cercetare pentru 
Materiale Macromoleculare şi Membrane 
SA Bucureşti, prof. univ. dr. Gheorghe 
Militaru de la Universitatea Politehnica din 
Bucureşti ş.a.  – au abordat teme de cel mai 
mare interes atât pentru învăţământul de spe-
cialitate şi cercetarea ştiinţifi că din domeniu, 
cât şi pentru industria de panifi caţie. 

În cuvântul său, autoarea a precizat că 
volumul este rod al unei munci de documen-
tare/elaborare de aproape cinci ani. Lucrarea, 
fără a se considera un tratat despre pâine, este 
inedită prin conţinutul prezentat. Astfel, stu-
diul produselor de panifi caţie nu se restrânge 
strict la producţia, la calitatea şi la sortimentul 
acestor mărfuri, ci şi la originea şi istoria lor. 
Autoarea a considerat că vom putea aprecia 
adevărata însemnătate a pâinii, ca marfă, doar 
cunoscându-i istoria şi semnifi caţia în contex-
tul dezvoltării civilizaţiei umane. 

Problematica abordată are 
o rezonanţă deosebită, deoarece 
„pâinea noastră cea de toate zi-
lele“ a fost prezentată într-o vi-
ziune multi şi interdisciplinară, 
ceea ce a permis îmbinarea unor 
momente de istorie cu teme de 
tehnologie, precum şi din dome-
niul comercializării produselor 
de panifi caţie din ţara noastră.

La 25 mai 2010, în şedinţa festivă a Senatului Universităţii Tehnice a Moldovei din 
Chişinău, d-lui prof. dr. ing. Gheorghe Manolea, membru al Colegiului Director al AGIR, i 
s-a conferit titlul onorifi c de Doctor Honoris Causa. Textul inscripţionat pe diplomă – „în semn 
de recunoştinţă pentru contribuţia sa deosebită în extinderea colaborării dintre Universitatea 
Tehnică a Moldovei şi Universitatea din Craiova, pentru activitatea sa prodigioasă în dezvol-
tarea învăţământului tehnic superior pe ambele maluri ale Prutului“ – exprimă esenţa unei 
activităţi complexe desfăşurată de prof. dr. ing. Gheorghe Manolea timp de aproape 20 de ani 
împreună cu colegii de la Universitatea Tehnică a Moldovei, împreună cu colegii din Asociaţia 
Inginerilor din Republica Moldova. 

Redacţia Univers ingineresc însoţeşte informaţia de la Chişinău cu calde felicitări şi 
urarea de noi şi valoroase contribuţii la progresul ştiinţei şi tehnicii româneşti. În context, 
punctăm câteva repere biogra-
fi ce ale prof. dr. ing. Gheorghe 
Manolea: distins cu numeroa-
se ordine, medalii şi diplome, 
între care menţionăm doar 
Ordinul Naţional PENTRU 
MERIT „în Grad de Cavaler“ 
pentru activitatea de cercetare 
ştiinţifi că şi inventică recu-
noscută pe plan naţional şi 
internaţional – 2002, precum 
şi medalii de aur, argint şi 
bronz la Saloanele de Invenţii 
Geneva, Bruxelles, Iaşi, 
Bucureşti; membru al asociaţiilor profesionale: Societatea Română de Acţionări Electrice; 
Asociaţia Generală a Inginerilor din România, preşedintele Sucursalei Dolj; Societatea de 
Instalaţii şi Automatizări din România; International Federation of Inventors Associations 
IFIA – Geneva; Asociaţia OLTENIA – FRANŢA, membru fondator, preşedinte din 1997; 
Asociaţia pentru protecţia mediului OLTENIA – APMO. 

De-a lungul timpului, am avut deseori prilejul să găzduim, în paginile publicaţiei 
noastre, articole, luări de poziţie, studii cu prestigioasa semnătură a prof. dr. ing. Gheorghe 
Manolea. Astfel, cititorii au avut posibilitatea să cunoască modul în care gândeşte şi acţio-
nează o personalitate de marcă a comunităţii inginereşti, în calitatea sa complexă de cerce-
tător, de cadru didactic, de participant la viaţa Cetăţii. În acelaşi timp, colecţia Univers in-
gineresc conţine  numeroase informaţii despre activitatea prof. dr. ing. Gheorghe Manolea, 
despre implicarea sa în organizarea şi desfăşurarea unor activităţi tehnice şi ştiinţifi ce. 
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La balul reformei
La balul reformei

 Neştiind din care vină 

                     A
 stagnat producţia,                       

                    I
eri, a balului regină,

                     A
 ieşit... Corupţia!

        (Din volumul Din volumul Zarafi smeZarafi sme, de G. Zarafu, de G. Zarafu 

            Fu            Fundaţia Culturală LIBRA, 
ndaţia Culturală LIBRA, 

               Bucureşti, 2008)
               Bucureşti, 2008)

                  
  

ASOCIAŢIA GENERALĂ 
A INGINERILOR DIN ROMÂNIA

vă invită să participaţi la

SIMPOZIONUL ŞTIINŢIFIC 
AL INGINERILOR ROMÂNI 

DE PRETUTINDENI
Ediţia a IX-a

SINGRO 2010SINGRO 2010

Tehnologii avansate 
şi materiale noi

care va avea loc în Bucureşti, Bd. Dacia nr. 26, 
în perioada 9 – 10 septembrie 2010

Tematica simpozionului va cuprinde 
următoarele domenii:

Inginerie electrică, Ingineria construc-
ţiilor de maşini, Ingineria construcţiilor civi-
le şi industriale, Inginerie chimică, Inginerie 
agricolă şi silvică, Ingineria mediului, 
Ingineria transporturilor, Inginerie metalur-
gică, Ingineria resurselor naturale şi energi-
ei, Ingineria textilelor şi pielăriei.

Termene
● 15 iulie a.c. este data până la care se 

primesc talonul, lucrarea de maximum 5 pa-
gini A4, biografi ile (profesionale) succinte 
ale autorilor (5 – 6 rânduri de text);

● Acceptul lucrărilor analizate de co-
misie va fi  comunicat până la data de 30 iu-

lie a.c.;
● Materialele, redactate con-

form instrucţiunilor din http://

www.edituraagir.ro/norme_minimale_
de_prezentare_a_manuscrisului.php 
vor fi  transmise (printate şi pe suport 
electronic) pe adresa secretariatului;

● Vor fi  publicate în Buletinul AGIR 
– cotat CNCSIS categ. B – doar lucrările 
prezentate în cadrul simpozionului, motiv 
pentru care acesta va fi  editat ulterior ma-
nifestării.

Alte materiale necesare (pentru 
publicare în Buletinul AGIR):
● fotografi ile autorilor (originale 

sau scanate cu rezoluţie 300 dpi);
● scurte rezumate ale lucrărilor, 

în limba română şi în limba engleză 
(maximum jumătate de pagină format 
A4, fi ecare); 

● titlul în limba engleză; 
● cuvinte-cheie în română şi en-

gleză.

Secretariat
Calea Victoriei nr. 118, 010093 

Bucureşti, tel. 021 316 89 93; 
021 316 89 94; fax: 021 312 55 31, 
e-mail: offi ce@agir.ro; cristina.pui-
can@agir.ro, http://www.agir.ro

SIMPOZIONUL ŞTIINŢIFIC AL INGINERILOR 
ROMÂNI DE PRETUTINDENI – Ediţia a IX-a

Pentru a răspunde unei cereri globale 
tot mai mari în domeniul producţiei de ener-
gie cu efi cienţă ridicată, GE (NYSE: GE) a 
realizat primul motor turbo cu gaz în doi 
timpi din lume şi aplică această tehnologie 
revoluţionară motorului său cu gaz Jenba-
cher J624. Noul motor, lansat în luna iunie 
2010, aduce o îmbunătăţire considerabilă a 
randamentului şi efi cienţei în comparaţie cu 
versiunea alimentată cu un singur dispozitiv 
turbo, fi ind foarte bine adaptat funcţionării 
în medii cu temperaturi 
înalte şi în aplicaţii de 
cogenerare (CHP). 

Cu ajutorul no-
ului sistem, pe care 
GE l-a realizat împre-
ună cu specialişti de 
la ABB Turbo Systems 
Ltd, motorul J624 atin-
ge un randament cu 
aproximativ 10 la sută 
mai mare, ajungând de la 4 MW la 4,4 MW 
şi oferă o efi cienţă electrică de 46,5 la sută, 
adică o creştere de aproape 1 la sută. Mări-
rea efi cienţei este un factor esenţial pentru 
obţinerea unui cost competitiv al energiei 
electrice şi pentru reducerea emisiilor de 
CO2 într-un mediu cu limitare a nivelului de 
carbon. Introdus de GE în anul 2007, J624 
este primul motor cu gaz cu 24 de cilindri 
din lume destinat producţiei comerciale de 
energie, folosit în diverse aplicaţii.

„Motorul turbo J624 în doi timpi este 
un model cu adevărat revoluţionar, în special 
pentru aplicaţii în ţările cu condiţii de tempe-
raturi înalte şi umiditate mare“, a declarat Pra-
dy Iyyanki, CEO – motoare cu gaz pentru GE 
Power & Water. „Suprapresiunea avansată 
ne permite să creştem considerabil domeniul 
de funcţionare a motorului cu gaz şi să obţi-
nem acelaşi randament şi efi cienţă chiar şi la 
temperaturi ambientale ridicate şi la altitudini 
mari. Pentru noi, această tehnologie puterni-

că este cheia succesului pe viitor în domeniul 
motoarelor cu gaz“. Motorul turbo în doi 
timpi oferă o mult mai mare efi cienţă a ali-
mentării, contribuind semnifi cativ la îmbună-
tăţirea efi cienţei generale a motorului. Pe lân-
gă o presiune de alimentare mai mare, această 
tehnologie permite o creştere semnifi cativă a 
densităţii energetice a motorului şi îi permite 
să funcţioneze la peste 22 bari BMEP (presiu-
ne medie efectivă de frânare). Noul motor va 
fi  disponibil pe piaţă în vara anului 2011.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Primul motor turbo 
cu gaz în doi timpi

SINGRO 2010SINGRO 2010
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